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Українська мова, природознавство.  4 клас
Тема.  Написання не з дієсловами ( українська мова ).

            Багатство морів ( природознавство )

Мета. Забезпечити засвоєння учнями знань про правопис не з дієсловами,  вчити                 

          спостерігати за мовними явищами, аналізувати, узагальнювати. Розвивати  

          зв’язне мовлення.

                  Виховувати естетичну та екологічну культуру.

Обладнання. Індивідуальні папки із алгоритмами, зразками розборів з               

                      української  мови, картки для індивідуальної роботи «Написання не 
                      з дієсловами»,  роздатковий матеріал «Частини мови», картки зі                    

                     словом «море» і   прислів’ями для каліграфічної хвилинки, картка з    

                     висловом «Скарб  учня – знання», географічна карта півкуль, картки     

                     з надрукованою вікториною, декорація для гри «Скарб», листівки   

                     «Дари моря», черепашки, морські сувеніри, енциклопедія про                         

                     тварин, ТЗН  «Магнітофон», касета «Плескіт води».
     Тип уроку. Комбінований
     Інтеграція:  українська мова, природознавство.
    Термін проведення.   ІІ семестр, лютий
Хід уроку
І. Організація початку уроку

   Стали, дітки, підтягнулись,

   Один одному так щиро посміхнулись.

   На урок старання не забудьте взяти,

   Сіли всі рівненько, починаєм  працювати.

ІІ. Перевірка домашнього завдання

1. Фронтальне опитування.

· Яка частина мови називається дієсловом? Наведіть приклади.

· Яким членом речення буває дієслово? ( Найчастіше присудком. )
2. Перевірка вправи 80, ст.44.

· Який заголовок придумали до тексту ?

· Текст вправи – це розповідь чи опис? ( Розповідь. )

· Прочитайте свої міркування про необхідність збереження багатств природи.     ( Аналіз написаного продовження розповіді.)

ІІІ. Повідомлення теми уроку 

· Сьогодні на уроці  ми продовжимо вивчати «Дієслово», а саме правопис дієслів з не.

    ІV. Актуалізація опорних знань

      1. Бесіда

- Відгадайте загадку:

        Що таке: живе і ллється,

        З каменем не раз зіткнеться,

        Як немає – все стихає

        І від спраги потерпає.  ( Вода . )

- На карті яким кольором позначена вода? ( Голубим.)

- Як по-іншому назвати всі водойми? ( Світовий океан. )

- Яка водойма сховалася на картці? ( Море. )
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· Море – це штучна чи природна водойма? ( Природна. )

2. Робота біля карти

· Які моря омивають територію України? ( Чорне, Азовське. )

· Покажіть на карті.

· Що ви можете розказати, згадайте з уроків природознавства?

 ( Найбільше море, що омиває Україну – Чорне.  Воно глибоке. Азовське море менше, ніж Чорне. Воно дуже мілке ( найбільша глибина 14-15 м), тому взимку воно замерзає.)

3.Рубрика «Цікаво знати!» 
( Діти підготовлюють виступ передчасно.)  

       Чорне море полюбили греки, назвали його Понт Евисінський  ( Море Гостинне ).

      Проте згодом один моряк зауважив:

 -   Це неправильна назва! Подивіться на якір: кілька днів на глибині                

 більше 150 метрів – і він під дією сірководню стає чорний, немов      

      мазут!  

    -  Це – Чорне море!

 -  Так чому море називається Чорним ?

            Назва Азовського моря походить, можливо від арабського Бахр-ель-Азов, тобто    синє море.  Можливо, від міста Азова, що було розташоване на його узбережжі.    Азовське море красою не вражає .   Давні греки, приміром, називали його Меотійським болотом. Вода в ньому каламутна, тьмяна, зеленкувато-бурого кольору.

· Через що греки назвали Азовське море Меотійським болотом ?

   V. Вивчення  нового матеріалу
1.  Каліграфічна хвилинка

· Перш, ніж записати каліграфічно слово «море», проаналізуємо з’єднання і запишемо. ( Мо – середнє з’єднання, ор – верхнє, ре – середнє. )

            Мо  ор  ре  море  море

( Спочатку пишемо з’єднання, потім слово – двічі.)

· Складіть речення зі словом «море». ( Відповіді дітей. )

· Прочитайте з карток прислів’я і поясніть їх.
	По морю плавав,

а води не бачив.
	Хоч море велике,

та вода не годиться.




( Морська вода для пиття непридатна: в ній розчинено дуже багато солей.)

· Послухайте жарт «Чому в морі води багато ?»

« Погнав чоловік до моря напувати волів. Не п’ють воду, а він привертає їх до неї, а далі й каже: 

· Що за біда, чому вони не п’ють ? Ніби вже й пора. Ану лишень сам нап’юсь. Ковтнув раз – солона, удруге – і солона, і гірка.

· Е, - каже чоловік,- тим же її й багато, що ніхто її не п’є.»

· Що смішного в цьому жарті ?

· Запишіть каліграфічно одне з даних речень-прислів’їв .

2. Ознайомлення з новим матеріалом

· Відшукайте і підкресліть дієслова. ( Плавав, (не) бачив, (не) годиться.)

· Як пишуться дієслова з не в даних реченнях? ( Окремо.)

· Який висновок можна зробити? ( Не з дієсловами треба писати окремо.)

· Прочитайте правило на ст.44.

· Так як слід писати не з дієсловами? ( Окремо.)

  VІ. Закріплення раніше вивченого матеріалу

1.  Індивідуальна робота по картках
Картка №1

Не з дієсловами

   Списати, розкриваючи дужки і вставляючи пропущені букви.

1. Л…жачий зайця ( не ) піймає.

2. З лежі ( не ) буде од…жі, а за спа…ня ( не ) купиш.

3. Як ( не ) наївся, то ( не ) налижишся.

4. Ч…жому лихові ( не ) смійся.

Картка №2

Не з дієсловами

   Списати, розкриваючи дужки і вставляючи пропущені букви.

1. ( Не ) родись б…гатий, а родись щасливий.

2. Бачить чуже під лісом, а своє ( не )     

бачить під носом.

3. ( Не ) діли шкуру н…вбитого в…дмедя.

4. У сіні вогню ( не ) сховаєш.

2. Виконання вправи 82 на ст.44.

· Прочитайте речення. Спишіть, розкриваючи дужки.

( Перше речення – для зразка виконує один учень на дошці, пояснює правопис не з дієсловом. Додаткові питання:

· визначення дієслова;

· кількість звуків у слові «співать».

Йому виставляється оцінка. Решту речень виконують діти самостійно. Перевіряється робота після виконання, по можливості, оцінюється.)

· Зверніть увагу, хто автор цих рядків ? ( Т.Г.Шевченко.)

· Як називають Тараса Григоровича Шевченка? ( «Наш Тарас», «Великий Кобзар». )

· Які мотиви цих висловів? ( Сумні.)

· Чому, як ви гадаєте? ( Поет був на чужині, можливо, під час

заслання.)

     ( Збір індивідуальних карток.)

Фізкультхвилинка-гра

«Будь уважним»

· Діти, встаньте. Зараз проведемо незвичайну фізкультхвилинку-гру.

    Я буду називати дієслово з іменником. Якщо дієслово відповідає іменникові в   

   прямому значенні, учні повинні підняти руки, якщо ні – присісти.

        Наприклад, риба плаває – руки вгору.

        Світить сонце, хвилі заграли,  вода біжить, ростуть водорості,

       сонце сідає, піднявся шторм. 

      - Сядьте, закрийте очі, послухайте плескіт води і уявіть, що ви на морі.

3. Письмо по пам’яті

   ( Поки діти слухають шум хвиль, я кажу речення. Учні його записують по пам’яті. Один школяр пише на дошці. Діти після написання звіряють з написаним на дошці.)

Чиста вода наливає тіло бадьорістю, свіжістю.

( В цей час перевіряються індивідуальні картки «Не з дієсловами».)

4. Гра-мікрофон «Частини мови»

   ( На партах лежить роздатковий матеріал.)
                Частини  мови

Водорості, вона, море, хлюпотить, кити, живуть, морські, зелений, моржі, його,п’ятдесятий, стали, сягає, тобі, шістнадцять, восьминоги, буря, вода. 
( Учні по черзі з мікрофоном в руці читають слово, ставлять до нього питання і визначають частину мови.)

5. Розбір речення

(Один учень біля дошки, решта в зошитах розбирають речення, записане по пам’яті. Розбір за алгоритмом роботи над реченням. У кожної дитини індивідуальні папки з пам’ятками, алгоритмами розборів. Робота учня біля дошки оцінюється.)

6. Гра «Скарб»

· Допоможіть водолазу добратися до скарбу. Хтось з вас буде називати

дієслово, вам потрібно його перетворити на заперечення. Наприклад, грає – не грає. За кожне складене заперечення водолаз все ближче наближається до багатства.

· Так що утворюється, якщо до дієслова додати не? ( Заперечення. )

· Водолаз скарб знайшов.
-   А який ваш скарб, прочитайте на картці.
	Скарб учня – знання.


7. Частковий звуко-буквений розбір слова

Учня    ý ч н´ а   – 2 скл., 4 б., 4 зв.

( Дітям пропонується розібрати на вибір повністю два звуки самостійно.

Робота перевіряється , оцінюється.

Наприклад,    ý           -  голосний, наголошений;

                       н´          -  приголосний, дзвінкий, м’який. )

8. Розповідь про дари морів

   Моря багаті на рослинний і тваринний світ. Рослини – це водорості різного кольору. З тварин ( показ листівок ) водяться акули ( біла довжиною до 6 м, китова – 13 м), морські черепашки,  летючі риби, креветки, краби, оселедці, медузи 
( найбільші до 2 м в діаметрі, іноді жалять так, що опіки смертельні для людини), глибоководні павуки, морські коники, риби-їжаки ( надувають своє колюче тіло, як наближається ворог), морські півні ( створюють скрип), риби-голки  (схожі на водоростей), морські зірки ( з 5 променів до 50 ). Якщо зірка втрачає промінь, то на його місці виростає інший. Верх її покритий голочками, низ - присосками. Коли морська зірка натрапляє на свою жертву ( краба, молюска, червів), то своїми променями його ловить, присмоктується, вивернутим шлунком ковтає добичу. 
( Показ справжніх морських зірок: малої-червоної, великої-коричневої.) Вони є різних кольорів ( синього, зеленого, жовто-гарячого та ін.). Коли зірки помирають, то стають твердими. Багато коралів ( це тварини ): твердих і м’яких. (Показ корала-мозковика справжнього, листівок з різноманітними коралами ). Безліч у морі молюсків ( восьминогів, кальмарів, мідій...). Вони мають м’яке тіло, більшість має захисну черепашку. Після загибелі молюска залишається черепашка – надійний дім-схованка, яку хвилі виносять на берег. 
( Показ морських черепашок, їх різних форм.)

- Погляньте, які сувеніри з черепашок роблять місцеві жителі для відпочиваючих.
 ( Показ сувенірів: лева, черепахи, котів, намиста.)

VІІ. Домашнє завдання

  Вправа 83, ст.45 ( списати, розкриваючи дужки), вивчити правило на ст.44, опрацювати питання морської вікторини. ( Вікторина надрукована, роздається кожному учню.)
	Морська вікторина

1.  Чому море, як правило, синього кольору ?

2.  Які ви знаєте «кольорові»  моря  нашої планети ?

3.  В якому морі не можна втопитись ?

4.  Назвіть море, що не має берегів .

5.  Які зайці добре плавають ?

6.  Хто з представників тваринного світу найефективніше   

   очищає морську воду ?
7.  Чим пояснити «цвітіння» води ?


VІІІ. Підсумок уроку
· Як пишуться дієслова з не ? ( Окремо. )

· На згадку про цей урок ви отримаєте по морській черепашці.

· Для вас організована виставка листівок із зображенням 

різноманітних мушлей.

Додаток  №1

Алгоритм роботи над реченням

1.  Прочитайте речення.

 2. Назвіть тип речення за метою висловлювання,  інтонацією.

        3. Визначте головні члени речення. Підкресліть їх.

4.  Якими частинами мови виражені головні члени речення?     

   Поставте запитання, напишіть над словом.

5.  Визначте другорядні члени речення. Підкресліть їх.

6.  Якими  частинами  мови  виражені  другорядні  члени  речення?
 Поставте запитання, визначте, напишіть над  словом.

7.  Визначте, чи є в реченні однорідні члени речення, як   вони зв’язані ?

8. Поясніть розділові знаки, якщо вони є в реченні.

Додаток  №2

Звуко - буквений аналіз слова

1.  Промовте  слово вголос і запишіть його.

2.  Назвіть і запишіть послідовно звуки.

3.  Позначте наголошений звук.

4.  Визначте кількість складів.

5.  Проаналізуйте      звуки:

                голосний                                         приголосний
             
 наголошений                             дзвінкий     

                                                                    глухий

              ненаголошений                                              твердий

                                                                                                       м’який

6. Порівняйте кількість букв і звуків. Якщо є невідповідність у їх кількості, поясніть цю невідповідність.

Додаток  №3

Відповіді  на питання до морської вікторини

1. Морська вода відбиває колір неба.

2. Біле, Жовте, Чорне, Червоне.

3. У Мертвому: його вода така солона, що тіло людини легше 

   від неї.

4. Саргасове. Воно переповнене водоростями сарганами, не     

   має берегів, постійно змінює своє площу.

5. Морські зайці – різновид тюленів.

6. Губки і черепашки.

7. «Цвітіння» води спричиняють різні водорості.
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